

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 216 (20258) ВТОРНИК, 20 СЕНТЯБРЯ 1988 ГОДА Газета выходит с 12 августа 1917 года Цена 3 коп.

## ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЙ, ВРЕМЯ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

### Выступление М. С. ГОРБАЧЕВА в Красноярске

Товарищи, в сибирских краях я не в первый раз. В свое время мне довелось побывать в Алтайском крае, в Новосибирской области, проездом в Иркутске и Красноярске. Уже будучи Генеральным секретарем ЦК КПСС, ознакомился с Тюменской областью. Та поездка оказалась, как мне представляется, и необходимой, и полезной. Летом 1986 года мне довелось ознакомиться с жизнью, деятельностью трудящихся Приморского и Хабаровского краев, этих крупных регионов Дальнего Востока.

И вот теперь — поездка в Красноярский край. За время пребывания у вас я посетил производственные коллективы, беседовал с рабочими, была встреча с земледельцами в Шушенском районе. Встречался с учеными и специалистами, руководителями края, городов и районов. В общем, это поможет мне лучше понять проблемы, которые волнуют не только вас, но и всю страну.

После XIX партийной конференции, принявшей важные решения по углублению экономической реформы, реформы политической системы, демократизации всей жизни советского общества, настало время активной, практической работы по выполнению этих решений. Мы теперь имеем политику, политику перестройки, направленную на решение задачи, на обновление нашего общества, вывод его на новые рубежи для обеспечения перехода советского общества в новое качество. Я думаю, что это большое завоевание первого этапа перестройки. Мы имеем крупные решения по главным ее направлениям.

Надо же было разработать, как вести дело дальше. Не так просто все шло, но основательно и с участием всего общества. Теперь настала очередь ответственного этапа, время реализации того, что мы выработали с вами сообща, хотя эта работа будет продолжаться и дальше. А раз так, раз наша политика перестройки переходит в плоскость практической реализации, значит перестройка касается каждой партийной организации, каждого трудового коллектива, каждой области, республики, края, всех трудовых стран. Это, разумеется, касается и вас, сибиряков.

Центральный Комитет КПСС и Советское правительство уделяют большое внимание развитию Сибири и Дальнего Востока. Это объясняется прежде всего той ролью, которую играют эти регионы сегодня. И чем дальше, тем большее значение они будут иметь в судьбах нашего государства.

Немаловажно и то, что Советский Союз соприкасается здесь с государствами и народами Азиатского континента. Так что и с точки зрения внешней политики Сибирь и Дальний Восток имеют огромное значение.



Во время выступления.

Огромны земельные и водные ресурсы этого края. В прошлом году в Сибири и на Дальнем Востоке произведено более 24 миллионов тонн зерна, почти два миллиона тонн мяса, без малого 11 миллионов тонн молока, выловлено 4,9 миллиона тонн рыбы.

Сибирь богата запасами цветных, благородных и редких металлов, которые составляют значительную часть нашего национального богатства. Словом, страна не может жить без того, что дают Сибирь и Дальний Восток.

Мы должны сказать слова глубокой признательности сибирякам и дальневосточникам, всем тем, кто здесь живет и трудится, за огромную и самоотверженную работу. В то же время справедливо и другое: эти регионы в свою очередь нуждаются в том, чтобы в их развитии активно участвовала вся страна. Так, по существу, оно и есть, товарищи.

Однако, думая о днях сегодняшних, и особенно о перспективе развития всей страны, мы должны видеть полную картину жизни этих регионов — как достижений, так и накопившихся большие проблемы, просчеты и даже ошибки, причем не только локального, местного характера, но, к сожалению, и стратегического плана.

Мы должны сказать слова глубокой признательности сибирякам и дальневосточникам, всем тем, кто здесь живет и трудится, за огромную и самоотверженную работу. В то же время справедливо и другое: эти регионы в свою очередь нуждаются в том, чтобы в их развитии активно участвовала вся страна. Так, по существу, оно и есть, товарищи.



Телефото спец. корр. «Правды» В. Парадина.

но, и я хочу поддержать такой подход. Думается, сейчас особенно отчетливо видно, что чего стоит. Хозрасчет показывает, что из себя представляет каждый и как он относится к делу. Перестройка с самого начала показала, что чего стоит и из тех, кто занимает те или иные посты. Некоторые из них действуют так, как и три, четыре, пять и десять лет назад. И все, что называется, «как с гуся вода».

Но, я думаю, такие кадры недолго будут на своих должностях, если круто не изменят свою позицию. Это я почувствовал по настроению людей, и это уже проявилось в ходе отчетов и выборов в партийных организациях и проявится при формировании Советов, в ходе встреч с депутатами и т. д. Поэтому будем из всего этого делать правильные выводы.

Хотел бы еще сказать вот о чем: не надо насовать перо трудностям. Кое-где прозвучало: вроде бы у нас ничего не меняется, и дело не идет.

Но, товарищи, перестройка — дело серьезное и глубокое. Она касается всей страны, всех сфер жизни. Это основательная работа по преобразованию всей жизни нашего общества. А раз так, то мы не можем питать иллюзий. Это, кстати, мы понимали, когда только приступили к перестройке. Хорошо понимаем и сейчас, что ближайшие годы будут самыми сложными и трудными.

а льона до 18,9 миллиона тонн, молока — с 91 миллиона тонн до 104 миллионов тонн, яиц — с 72 миллиардов штук до 82,7 миллиарда. Сборы сахарной свеклы выросли на 10 процентов, овощей — на 6 процентов, картофеля — на 3 процента. Вот это произошло после майского Пленума. Пленум, которым мы в общем и в целом не были удовлетворены, все-таки был обращен к колхозам и совхозам, он встретил определенный отклик у грузчиков села.

Снято это напряжение с продовольствием? Нет, не снято. Сама жизнь, товарищи, сама подвела к необходимости коренной перестройки экономических отношений на селе. Можно лишь сказать, что мы опоздали с этим делом на десятилетия. Вот, собственно, одна из крупнейших политических ошибок.

Главное здесь — кардинально изменить отношение людей к использованию земли и других производственных ресурсов. Мы убедились, что лучше и быстрее всего это достигается на основе различных форм подряда и особенно аренды. И широкое внедрение подряда и аренды — центральная задача, ее надо повсеместно решать. Условия сейчас у нас созданы для этого, и имеем в виду правовые, экономические. Дело за нашими кадрами.

Хочу затронуть на нашей встрече еще один вопрос, который в последнее время довольно часто и остро обсуждается. Вопрос о том, сколько мы потребуем продовольствия? Некоторые считают, что сейчас в стране мясо-молочных продуктов стало меньше, чем в прошлом, что тогда снабжение было лучше. Наверное, и многие из вас тоже так считают. А все-таки даже утверждает, будто мы сейчас потребляем мяса меньше, чем в 1927 году, накануне коллективизации.

Как обстоит дело на самом деле? Придется начать с 1927 года. Тогда душевое производство мяса составляло 30 килограммов, молока — 206 килограммов, в 1965 году душевое потребление мяса и мясорезных составило 40,6 килограмма, кроме того, было потреблено по 12,6 килограмма рыбы. Душевое потребление молока и молочных продуктов составило 251 килограмм. В 1987 году эти показатели соответственно выглядели так: по мясу — 64 килограмма, по молоку — 341 килограмм и 18 килограммов по рыбе. Кстати, сливочного масла в 1965 году было потреблено по 4 килограмма в расчете на душу населения, а в 1987 году — по 7,2 килограмма. Для полноты картины скажу, что потребление яиц в 1965 году составляло 124 штуки на каждого человека, в прошлом году — 272 штуки.

Так в чем же дело? Почему в памяти сохранились впечатления магазинной достатка прошлых лет, а сегодня сплошь и рядом ощущается нехватка продуктов? Я в то время работал вторым секретарем Ставропольского крайкома партии, отвечал, в частности, за пищевую и легкую промышленность. Кто в это время работал на хозяйственной, советской работе, помнит, какая проблема стояла: куда девать мясо, оно протухало и портилось, а чтобы жиры сохранялись, делали 30-процентную сметану. А потребляли, обратите внимание, меньше на 24 килограмма мяса, почти на 100 килограммов молока, рыбы — на шесть килограммов и масла — почти в два раза.

В чем же дело, товарищи? Тут надо иметь в виду возросшую покупательную способность. В 1965 году всего лишь 4 процента населения страны имело душевой доход 100 рублей и больше, а сейчас 67 процентов. Следовательно, к потреблению (Продолжение на 2-й стр.)

# ВЫСТУПЛЕНИЕ М. С. ГОРБАЧЕВА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

высококачественных продуктов питания подтолкнул многие миллионы людей, для которых в прошлом они были недоступны. За эти годы намного возросла численность городского населения. Ну, и продолжался процесс рассредоточивания. Вот это все, так сказать, и обострило проблему.

Для понимания ситуации следует иметь в виду, что за эти годы произошел серьезный разрыв между темпами роста производства продовольственных и непродовольственных товаров, с одной стороны, и темпами роста денежных доходов населения — с другой. Выпуск потребительских товаров и наращивание услуг значительно отстали от роста денежных доходов. Выдавались деньги, не привязанные к конкретному продукту.

Но какой же из этого следует вывод? Для того, чтобы преодолеть дефицит, надо основательно двинуть вперед производство сельскохозяйственных продуктов и товаров народного потребления.

Что касается продовольствия, то на первый план тут выдвигаются три неотложные задачи.

Во-первых, надо, как и уже сказал, кардинально изменить экономические отношения на селе, а это значит — в первую очередь открыть повсеместно дорогу коллективному подряду, и особенно аренде, широким фронтом провести работу по социальному переустройству деревни, с тем, чтобы люди, которые сегодня работают там, закрепились на селе.

Во-вторых, по-хозяйски распорядиться созданным в АПК потенциалом, изыскать и переклестить в аграрный сектор дополнительные материальные-технические ресурсы.

В-третьих, безотлагательно решить задачу транспортировки, хранения и переработки выращенного урожая. Тут можно получить самую быструю отдачу.

Товарищи, больше надо деловитости, конкретности, компетентности, профессионализма в работе. Многие, между прочим, это давно поняли, еще в начале перестройки. И уже многое сделали, подобрали к решению новых задач по-деловому, практически. И речь не идет об отдельных случаях, а о массовом явлении.

Это мы уже чувствуем по всей стране. Пришли в движение здоровые, энергичные, перестроечные силы.

К сожалению, приходится говорить о том, что вместе с достижениями, глубокими переменами, которые происходят в тысячах производственных коллективов, сплошь и рядом встречаются старые подходы, безынициативная работа — и в том, что касается новых методов хозяйствования, и в том, что касается вопроса научно-технического прогресса. Как раз тут дело обстоит плохо и с планами, и с показателями эффективности. Предприятия в долгах, как в мешках. А что продолжают делать министерства? Они действуют в старом стиле. Верут у перловых, за счет их доходов оказывают помощь отстающим.

Что в связи с этим хотелось бы сказать? Конечно, товарищи, социалистическому обществу небезразлична судьба каждого трудящегося. Но вместе с тем мы не должны экономическую реформу приспосабливать к индивидуальным настроениям тех, кто не желает менять отношения к делу. Это надо твердо нам помнить и строго проводить в жизнь принцип социализма: «От каждого — по способности, каждому — по труду», решительно изживать выволочки, зачисление зарплатных листов за выход на работу, без учета количества и качества труда работников.

Иногда я слышу, что в том или ином коллективе нет коренных перемен, нет перестройки, то на это могут сказать только одно: там предприятия следует быстрее переходить на хозяйрасчет, а еще лучше — на арендный подряд.

Вот вам иллюстрация в подкрепление такого пожелания. Из года в год нарастают убытки Бутровский комбинат стройматериалов в Полновской области. Дело дошло до того, что в начале этого года возник вопрос о его закрытии. Тогда коллектив решил взять предприятие в аренду сроком на восемь лет. Прошло несколько месяцев, прошу заметить, товарищи, несколько месяцев. И сморщилась, какой результат. Выпуск товарной продукции увеличился на 30 процентов, причем только за счет повышения производительности труда. Вместо прежних убытков получено свыше 500 тыс. рублей прибыли, средняя зарплата поднялась на 50 рублей в месяц.

В Московской области на арендный подряд сейчас работает более 40 предприятий и организаций промышленности, строительства,

транспорта и других отраслей. 350 таких коллективов действуют в колхозах и совхозах области.

Словом, перестройка идет там, где ее восприняли серьезно и ведут по-настоящему. Она приносит свои результаты. И наоборот, ничего не улучшается там, где рассчитывают, что кто-то сделает за них перестройку.

Конечно, перестройка — дело трудное, требующее большого напряжения, больших трудовых усилий. Это все правильно. Но и нельзя рассчитывать на то, что какие-то блага достаются без усилий. Что их, как говорится, принесут на блюдечке с голубой каемочкой. Ни у кого не получится так, как это удавалось гоголевскому Пацюку, который только открывал рот, а галушки сами обманувшись в сметану, летели прямо ему в рот.

Надо всем нам хорошо и четко понимать неразрывную связь изменений жизненных условий людей с практической работой по перестройке. Труд — основа богатства. И перестройка еще более высветывает суть и справедливость этого положения. Только через перестройку мы выйдем на реализацию наших планов в сфере социальной политики, ибо в основе этих планов лежат коренные перемены в экономике, перевод их с колеи экстенсивного развития на рельсы интенсификации.

Вот еще одна иллюстрация прямой связи коренных изменений в производстве и уровне жизни людей. Три года работает Сумское машиностроительное объединение имени Фрунзе — инициатор работы на новых принципах хозяйствования. За это время производительность труда поднялась на 35 процентов, прибыль — в 1,8 раза и, как говорится, по заслугам и доходам. Среднемесячная зарплата выше, чем в среднем по отрасли. За счет заработанных средств только в прошлом году построены более 30 тысяч квадратных метров жилья, поликлиника, школа. Решены многие другие социальные вопросы. А коллектив думает, как дальше двигаться, готовит предложение о переходе на арендный подряд.

Иначе говоря, решение социальных проблем невозможно без коренных преобразований всего нашего народного хозяйства на принципах радикальной экономической реформы. Это важно еще раз подчеркнуть, поскольку среди части наших людей довольно сильно ожидаются улучшения жизненных условий в связи с повышением производительности труда, ростом производства и качеством продукции, вне связи с личным вкладом каждого.

И это я, как чувствовал, находясь на Красноярской земле. Есть и у вас такие настроения. Реализуй принципы социальной справедливости, мы облыбнем и в сфере распределения твердо проводить в жизнь требование — никакого иждивенчества в нашем обществе быть не может. Они чужды социализму и должны решительно искореняться.

Наряду с этим следует вести бескомпромиссную борьбу против всякого рода нарушений в распределении материальных благ. Наша общинственность правильно ставит вопрос об усилении борьбы с должностными злоупотреблениями, коррупцией, втянутым, растапливанием, спекуляцией. Тут и контрольные и правоохранительные органы призваны действовать более решительно и эффективно. Народ включается в эту борьбу по-настоящему. Мы должны по-настоящему все эти явления и изжить их.

Принципиально новую линию в этих вопросах объявила пресса партийных и советских органов, ее руководители и работники. Приветствую, что Красноярский комитет партии сейчас решил разобраться с вопросами распределения в крае всего того, что поступает для населения. Этим же занялась и производственная комиссия, которую возглавляет председатель крайисполкома.

Говоря о вопросах распределения, хотелось бы подчеркнуть необходимость проведения в рамках экономической реформы большей зависимости продовольственного снабжения республик, краев и областей от уровня их работы в сельском хозяйстве. Ведь мы, товарищи, сейчас в этом деле как бы ввели своеобразный хозрасчет и самофинансирование на уровне региона. Мы говорим: вот вам на пять лет задание по поставкам. Оно не увеличивается по ходу пятилетки. Все, что вы произведете, выполина поставку в союзный и республиканский фонд, а в и должен сказать, это сильно подтолкнуло многих. Смотрите, что происходит в Волгоградской области. Вспомните, как остро стояли там вопросы продовольственного снабжения. Сейчас здесь осуществилась целый комплекс мер. Они охватывают и земледелие, и животноводство, и новую технологию, и новые методы хозяйствования. За три года прирост производ-

ства мяса составил почти 70 тысяч тонн, или 24 процента, молока — 132 тысячи тонн, или 18 процентов. Выполнилось с превышением государственные задания на поставку продуктов животноводства. Каковы же результаты этих усилий для области? За два года рыночное потребление мяса увеличилось на 33 тысячи тонн, или в 1,4 раза; молочных продуктов — на 85 тысяч тонн, или на 17 процентов. В розничной торговле по государственному ценам имеется свинина, мясо птицы, в широком ассортименте — молочные продукты, изделия кулинарии. Улучшилось снабжение овощами и картофелем. Большой вклад в это дело вносят кооперативный сектор и личные подсобные хозяйства.

Такие же процессы происходят и в Ипичевской области. Здесь за последние два года за счет наращивания сельскохозяйственного производства и успешного выполнения плана существенно увеличилось поставки мяса и молока для местного снабжения. Душевое потребление этих продуктов соответствовало уровню на 9 и 32 килограмма.

Наращивание производства дало возможность серьезно улучшить торговлю мясом, молочными продуктами, овощами, картофелем в Целиноградской области. Уже два года без союзной и республиканской дотации обеспечивается продуктами животноводства население Харьковской области. Улучшается положение со снабжением продуктами животноводства в Воронежской, Тульской, Тамбовской, Пензенской, Томской, Калининградской областях, в Старополюском и Алтайском краях. Мне уже приходилось говорить о достижениях в Белоруссии, Эстонии, Латвии, Литве и других регионах. Для всех этих республик, краев, областей характерен прежде всего комплексный подход, включающий и использование резервов интенсификации земледелия и животноводства, и то, что дают подсобные, арендные и другие хозяйственные формы деятельности, широкое кооперирование общественного и личного хозяйства на договорной основе. Многие тут получают и за счет широкого развития коллективного садоводства и огородничества. Мы приняли решения, которые снимают всякие ограничения на этот счет.

Но почему же у других людей в решении продовольственного вопроса идут хуже, не поправляются? Мне думается, что дело тут связано не только с трудностями, в которые попали колхозы, совхозы в ряде зон страны, и особенно в Черноморском и Северокавказском регионах Российской Федерации. Ведь многие области, где дела пошли хорошо, расположены в тех же зонах и сталкиваются с теми же трудностями. Возьмите Орловскую и Калужскую области. Еще недавно они находились в чрезвычайно сложном положении. И тем не менее обстановку там начали менять к лучшему и довольно энергично. Я уверен, что в ближайшее время будут существенные перемены и в таких областях, как Ростовская, Калининградская и другие, в таких трудных, как Новгородская, Псковская, Кировская, — там для этого многое делается.

Главное все-таки — работа кадров. Я имею в виду прежде всего кадры колхозов, совхозов. В меньшей мере — партийных, советских органов, их отношение к отношениям делу, способность и, наконец, умение освоить новые методы работы.

Трудились пойдут за теми и поддержат тех, кто будет за дело, кто опирается на людей, советуется с ними, кто справедлив в своих требованиях. Кстати, в народе очень не любят слабых руководителей. Знают, что больше дело требует характер, воли, способностей. Тут важно вместе с тем не обижать людей, советовать с ними, заботиться о них.

Во время бесед меня часто спрашивали: как изменить ситуацию к лучшему в трудовых коллективах, городах и районах, округах, областях и краях, чтобы перестройка быстрее набирала силу, сопровождалась положительными переменами? Это вопрос, который задавали мне на всех встречах в Красноярском крае. Мой ответ состоит в следующем: условия, созданные радикальной экономической реформой, демократической и гласностью, открывают возможности решать все насущные проблемы, и в том числе и кадровые. Вот и надо пользоваться этим.

Товарищи! Подчеркивая не раз в своем выступлении мысль о том, что расширение прав трудовых коллективов республик, краев, областей одновременно сопровождается повышением их ответственности за решение насущных проблем трудящихся, должен сказать и о другом — о теснейшей взаимосвязи всех звеньев народного хозяйства страны не только на уровне отраслей, но и на уровне трудовых коллективов республик, краев, областей.

Если где-то происходит сбой, что-то не ладится, это сразу чувствуется страна. Я не преувеличиваю. У нас единый и очень крепко связанный народнохозяйственный комплекс. Тем более чувствительны сбой или отставание таких крупных регионов, как ваш край, который уже сегодня занимает одно из ключевых мест в экономике страны. Здесь сосредоточены треть всесоюзного производства меди и никеля, основная часть платины и кобальта, значительные объемы алюминия, древесины, то есть тех материалов, без которых немиссия современным научный и технический прогресс, выпуск самой разнообразной продукции. И что самое главное — край уже сегодня является и в будущем должен быть крупнейшей энергетической базой.

Если где-то происходит сбой, что-то не ладится, это сразу чувствуется страна. Я не преувеличиваю. У нас единый и очень крепко связанный народнохозяйственный комплекс. Тем более чувствительны сбой или отставание таких крупных регионов, как ваш край, который уже сегодня занимает одно из ключевых мест в экономике страны. Здесь сосредоточены треть всесоюзного производства меди и никеля, основная часть платины и кобальта, значительные объемы алюминия, древесины, то есть тех материалов, без которых немиссия современным научный и технический прогресс, выпуск самой разнообразной продукции. И что самое главное — край уже сегодня является и в будущем должен быть крупнейшей энергетической базой.

Вся страна кровно заинтересована в дальнейшем наращивании производственного потенциала края. Именно этим обусловлено то, что за последние 12 лет в развитие экономики края было вложено более 33 миллиардов рублей государственных капитальных вложений. Здесь формируются крупнейшие, имеющие народнохозяйственное значение, Саянский и Канско-Ачинский территориально-производственные комплексы. Прочно вошло в сознание людей название городов Дивногорск, Лесосибирск, Норильск, Саяногорск, которые олицетворяют труд многих тысяч людей, первопроходцев в освоении Сибири.

Сделаю, товарищи, много достижений. Трудящихся привлечет и Красноярский потенциал, который обладает огромными возможностями. Одно из них — отставание производства от быстрого и неравномерного экономического роста отдельных стран. Увеличение такого разрыва неизбежно поставит динамично перед собой вызовом как в рамках региона, так и всей мировой экономики.

Во-вторых, товарищи, в этом регионе возникли полюсы: одно — Япония, другое — Филиппины, другое — АСЕАН и другое — Бирма и т. д. Тут возникает много проблем, которые требуют осмысления, оздоровления международных отношений, выявления их в русле взаимодействия и сотрудничества.

Шанс использования колоссального потенциала Азии и бассейна двух великих океанов в целях общего прогресса и мира во всем мире будет упущен, если сейчас не заняться основательно всей суммой сложных проблем в этом обширном регионе земного шара. И даже может превратиться в свою противоположность — в источник опасного разрастания региональных и общемировых противоречий. Вот почему необходимо спланировать и сообразить налаживать здесь разумное и всоветствующее взаимодействие.

Словом, формулируя свою владивостокскую инициативу, мы руководствовались новым мышлением. Кое-кто пытался тогда поставить под сомнение искренность и честность наших намерений и предостережений. Очень слабо используются научные разработки. Слабо решаются вопросы ускорения научно-технического прогресса, модернизации производства, экологические проблемы, которые стали подступать к Красноярску. Норильску, Канско-Ачинскому комплексу, другим городам и поселкам.

Завершая эту часть выступления на павильонной ноте, скажу: необходимо продолжить разработку предложения по развитию аграрно-промышленного комплекса, над которым работает крайовой комитет партии совместно с кооперативным активом, с учетом составленного обязательства этих проблем в нашем центре. Это первое.

Второе — жилищная проблема. Следует в ближайшие три года вывести строительную базу на такие масштабы, чтобы она обеспечивала прибавку в строительстве жилья около миллиона квадратных метров, то есть вывели ее за три миллиона. Есть трудные экологические проблемы. Некоторые из них требуют разработок фундаментальной науки. Но есть проблемы, которые носят текущий характер, где уже есть технологические и технические решения, которые нужно финансировать. Нужна комплексная программа по Красноярскому

краю, концентрация всех местных усилий, нужна и помощь центра. Все надо расширять по срокам, исполнителям и сделать. Мы со своей стороны тоже дадим соответствующие поручения. Такая программа Красноярскому краю необходима, мы ее рассмотрим и возьмем под контроль.

Хочу еще раз подчеркнуть: то, что происходит в Красноярском крае, еще больше меня убеждает, как же жизненно всем нам нужна перестройка.

Желаю вам успеха в ваших больших делах!

Товарищи! Хотел бы затронуть международные дела здесь, в Красноярске, ибо, как вы видите внутреннее развитие мы ни обсуждали, должны постоянно соотносить их с внешними условиями — как с точки зрения безопасности, так и с точки зрения экономических и иных связей с близкими и далекими соседями.

Находясь здесь, на этой параллели, уместно посмотреть на обстановку на Азиатском континенте, в бассейне Тихого и Индийского океанов. Чуть более двух лет назад во Владивостоке мы пригласили всех обладать программу перестройки отношений между государствами в этой гигантской и самой быстро развивающейся части мира, число жителей которой превышает недавно 3 млрд человек. Программа эта потом дополнилась, конкретизировалась по разным случаям. Она получила свое дальнейшее развитие и развернутое философско-политическое обоснование в Делийской декларации, которую мы разработали вместе с руководством Индии.

Все это не было, товарищи, импровизацией. Мы всесторонне осмыслили уроки прошлого и нынешние реалии, учли идеи и инициативы других, в том числе, конечно, социалистических стран Азии. И, выработав предложения, приемлемые для всех, мы искали равнодействующую в балансе интересов.

На первый план поставили решения развязки конфликтных и конфликтных узлов и оздоровления международных отношений. Одна из них — отставание производства от быстрого и неравномерного экономического роста отдельных стран. Увеличение такого разрыва неизбежно поставит динамично перед собой вызовом как в рамках региона, так и всей мировой экономики.

Во-вторых, товарищи, в этом регионе возникли полюсы: одно — Япония, другое — Филиппины, другое — АСЕАН и другое — Бирма и т. д. Тут возникает много проблем, которые требуют осмысления, оздоровления международных отношений, выявления их в русле взаимодействия и сотрудничества.

Шанс использования колоссального потенциала Азии и бассейна двух великих океанов в целях общего прогресса и мира во всем мире будет упущен, если сейчас не заняться основательно всей суммой сложных проблем в этом обширном регионе земного шара. И даже может превратиться в свою противоположность — в источник опасного разрастания региональных и общемировых противоречий. Вот почему необходимо спланировать и сообразить налаживать здесь разумное и всоветствующее взаимодействие.

Словом, формулируя свою владивостокскую инициативу, мы руководствовались новым мышлением. Кое-кто пытался тогда поставить под сомнение искренность и честность наших намерений и предостережений. Очень слабо используются научные разработки. Слабо решаются вопросы ускорения научно-технического прогресса, модернизации производства, экологические проблемы, которые стали подступать к Красноярску. Норильску, Канско-Ачинскому комплексу, другим городам и поселкам.

Завершая эту часть выступления на павильонной ноте, скажу: необходимо продолжить разработку предложения по развитию аграрно-промышленного комплекса, над которым работает крайовой комитет партии совместно с кооперативным активом, с учетом составленного обязательства этих проблем в нашем центре. Это первое.

Вопросы, связанные с перестройкой, имеют международный характер. Сложная обстановка остается на Корейском полуострове, хотя и здесь начали просматриваться признаки выхода на диалог между Севером и Югом.

Если говорить о приоритетном направлении нашей внешней политики — об отношениях с социалистическими странами, то тут, как и в Европе, и с Кубой, можно констатировать повышение качественных характеристик нашего взаимодействия. Мы теперь гораздо лучше видим проблемы в наших взаимосвязях, актуальные и долговременные задачи, которые предстоит совместно решать в интересах каждой страны и в интересах дружественных государств.

В ходе мощных процессов обновления, происходящих в обеих великих социалистических государствах, множатся точки соприкосновения между Советским Союзом и Китаем. В этих социалистических государствах идут очень глубокие внутренние перемены. Мы можем констатировать, что все больше становится добрососедства и доверия в отношениях между нашими народами, возобновился и наполняется новым содержанием глубокий интерес друг к другу, растет, я бы сказал, взаимное притяжение. Недавняя двусторонняя рабочая встреча в Пекине по урегулированию вокруг Кампучии определенным образом расширила зону взаимопонимания по данному вопросу и одновременно послужила делу улучшения советско-китайских отношений.

Мы за полную нормализацию отношений с Китайской Народной Республикой, за развитие их до уровня, который бы соответствовал ответственности наших двух стран за мировую политику. Хотел бы к тому, чтобы безотлагательно начать подготовку к советско-китайской встрече на высшем уровне. Принципиальным поворотом в отношениях со странами южной части Тихого океана явилась советско-аустралийская встреча в перлах. По своему содержанию и заложеному в ней политическому импульсу она вводит в предостережения их возникновения.

В общем, товарищи, сказал бы так: немалому времени прошло после Владивостока, но мы видим, что сейчас в этом огромном регионе развивается здоровый, безусловный, позитивный и многообещающий процесс. Это — подтверждение растущей взаимосвязности общечеловеческих и национальных интересов, все большее осознание целостности мира, в котором мы живем. Мы реалистически оцениваем свою роль в этом. Но тем не менее думаю, что наш вклад здесь значителен, и мы видим, как это оценивается народами всех стран.

Со стороны Соединенных Штатов Америки на этот счет высказываются какие-то сомнения, и они пытаются их посеять среди народов и правительств стран АТР. В рамках же государств этого региона есть более понимание существа нашей политики.

Назову в качестве примера решение афганской проблемы. Это оказало сильное влияние на процессы в АТР и на более объективные оценки нашей политики со стороны правительств и государств этого региона. Обсуждено, что сам факт окончания иезуитских соглашений по Афганистану оказал благотворное влияние на поиски разблокирования других региональных конфликтов.

К настоящему времени серьезно поднимается вопрос об урегулировании ситуации вокруг Кампучии в результате усилий этой страны, Вьетнама, Лаоса, а также Индонезии и других стран АСЕАН. Важным событием была недавняя неформальная двусторонняя встреча, давшая весьма поучительный пример. Советский Союз готов и впредь осязательно сотрудничать с Кампучией. Мы считаем, что важную роль в решении этой проблемы и вообще для улучшения ситуации в Азии могли бы сыграть прямые переговоры между Китаем и Вьетнамом.

Остановлена трагическая разлука 8-летней давности между Ираном и Ираком. Все мировое сообщество восприняло это с облегчением. И думаю — причем не только по этому случаю — следуют воздать должное Организации Объединенных Наций, самому генеральному секретарю ООН, Заменательно и отразило, что ООН вновь набирает силы и ее роль нарастает. Мы делаем все для того, чтобы поддерживать авторитет и повышать роль этой международной организации.

Мы надеемся, что те процессы, которые пошли сейчас на Ближнем Востоке, также в конце концов выведут на развязывание этого тупого узла. Именно за последние полгода-два года выработан, по моему мнению, многих в мире, наиболее подходящий путь — через созыв международной конференции.

Сложная обстановка остается на Корейском полуострове, хотя и здесь начали просматриваться признаки выхода на диалог между Севером и Югом.

Если говорить о приоритетном направлении нашей внешней политики — об отношениях с социалистическими странами, то тут, как и в Европе, и с Кубой, можно констатировать повышение качественных характеристик нашего взаимодействия. Мы теперь гораздо лучше видим проблемы в наших взаимосвязях, актуальные и долговременные задачи, которые предстоит совместно решать в интересах каждой страны и в интересах дружественных государств.

Мы за полную нормализацию отношений с Китайской Народной Республикой, за развитие их до уровня, который бы соответствовал ответственности наших двух стран за мировую политику. Хотел бы к тому, чтобы безотлагательно начать подготовку к советско-китайской встрече на высшем уровне. Принципиальным поворотом в отношениях со странами южной части Тихого океана явилась советско-аустралийская встреча в перлах. По своему содержанию и заложеному в ней политическому импульсу она вводит в предостережения их возникновения.

В общем, товарищи, сказал бы так: немалому времени прошло после Владивостока, но мы видим, что сейчас в этом огромном регионе развивается здоровый, безусловный, позитивный и многообещающий процесс. Это — подтверждение растущей взаимосвязности общечеловеческих и национальных интересов, все большее осознание целостности мира, в котором мы живем. Мы реалистически оцениваем свою роль в этом. Но тем не менее думаю, что наш вклад здесь значителен, и мы видим, как это оценивается народами всех стран.

Со стороны Соединенных Штатов Америки на этот счет высказываются какие-то сомнения, и они пытаются их посеять среди народов и правительств стран АТР. В рамках же государств этого региона есть более понимание существа нашей политики.

Назову в качестве примера решение афганской проблемы. Это оказало сильное влияние на процессы в АТР и на более объективные оценки нашей политики со стороны правительств и государств этого региона. Обсуждено, что сам факт окончания иезуитских соглашений по Афганистану оказал благотворное влияние на поиски разблокирования других региональных конфликтов.

К настоящему времени серьезно поднимается вопрос об урегулировании ситуации вокруг Кампучии в результате усилий этой страны, Вьетнама, Лаоса, а также Индонезии и других стран АСЕАН. Важным событием была недавняя неформальная двусторонняя встреча, давшая весьма поучительный пример. Советский Союз готов и впредь осязательно сотрудничать с Кампучией. Мы считаем, что важную роль в решении этой проблемы и вообще для улучшения ситуации в Азии могли бы сыграть прямые переговоры между Китаем и Вьетнамом.

Остановлена трагическая разлука 8-летней давности между Ираном и Ираком. Все мировое сообщество восприняло это с облегчением. И думаю — причем не только по этому случаю — следуют воздать должное Организации Объединенных Наций, самому генеральному секретарю ООН, Заменательно и отразило, что ООН вновь набирает силы и ее роль нарастает. Мы делаем все для того, чтобы поддерживать авторитет и повышать роль этой международной организации.

Мы надеемся, что те процессы, которые пошли сейчас на Ближнем Востоке, также в конце концов выведут на развязывание этого тупого узла. Именно за последние полгода-два года выработан, по моему мнению, многих в мире, наиболее подходящий путь — через созыв международной конференции.

блематике азиатско-тихоокеанского региона с Соединенными Штатами. При этом часто приходится задаваться вопросом: почему у нас здесь, в отличие от других важных областей мировой политики, взаимопонимание не получается? Государственные интересы наши вроде бы не сталкиваются. На разветвленные экономические связи США мы не поскажем. Как и повсюду, мы, кажется, уже доказали, что можем считаться с реальностями. В чем же дело?

Мне уже приходится говорить и даже напоминать, когда это упускается из виду, что мы за последние 10 лет на участие Соединенных Штатов в делах азиатско-тихоокеанского региона, достойное их положения, их политических и экономических возможностей. Но — равноправное, без великодержавных замашек и силовых приемов, которым место в исторических диссертациях.

Ключом к оздоровлению обстановки в этом регионе являются, как и повсюду в мире, снижение напряженности, сокращение вооружений и соответствующее изменение военной политики. Первую брешь в военном противостоянии и здесь помог пробить Договор по РСМД. Для Азии, где атомное оружие было применено против мирного населения, событие это имеет особый, символический жест. И мы готовы дальше искать новые подходы для того, чтобы двигаться в этом направлении.

В результате размышлений и дополнительного анализа, стремясь продвинуть дело общеазиатской безопасности, советское руководство вносит некоторые новые предложения.

Первое. Понимая озабоченность азиатских и тихоокеанских стран, Советский Союз не будет увеличивать в этом регионе, как он уже некоторое время это и делал, количество любого ядерного оружия и обращается к Соединенным Штатам Америки и другим ядерным державам не размещать его здесь дополнительно.

Второе. Приглашаем к консультациям между основными военно-морскими державами региона о ненаращивании здесь военно-морских сил.

Третье. Предлагаем обсудить на многосторонней основе вопрос о снижении военного противостояния в районах, где обостряется побережья СССР, КНР, Японии, КНДР и Южной Кореи, имея целью замораживание и соразмерное сокращение уровней военно-морских и военно-воздушных сил, ограничение их активности.

Четвертое. Если США будут на ликвидации военных баз на Филиппинах, то СССР будет готов, по согласованию с правительством СРБ, отказаться от пункта материально-технического обеспечения флота в бухте Камаран.

Пятое. В интересах безопасности морских и воздушных коммуникаций региона предлагаем совместно разработать меры по предотвращению инцидентов в открытом море и в воздушном пространстве над ним. При разработке этих мер можно было бы использовать опыт уже имеющийся двусторонних советско-американской и советско-азиатской договоренностей, а также тройственный договоренности США — СССР — Япония.

Шестое. Не позднее 1990 года провести международную конференцию по превращению Индийского океана в зону мира. Подготовительная работа к ней в ООН, как известно, в основном завершена.

Седьмое. Предлагаем на любом уровне и в любом составе обсудить вопрос о создании переговорного механизма для рассмотрения наших и любых других предложений, относящихся к безопасности АТР. Можно было бы начать это обсуждение между СССР, КНР и США как постоянными членами Совета Безопасности ООН.

Уже имеется некоторый опыт, показывающий полезность контактов между военными. Становится как-то спокойнее, когда генералы, адмиралы смотрят друг на друга не через бинокль, а сидят лицом к лицу за столом переговоров. Предметом их разговора мог бы стать широкий спектр военной деятельности. Можно начать со встречи представителей наиболее крупных в военном отношении государств.

Очень важно, чтобы страны друг друга знали и понимали друг друга. Тогда вполне в общем объяснимая озабоченность по поводу собственной безопасности будет уменьшаться. Будет расти доверие, понимание.

Считаю уместным именно здесь, в Красноярске, затронуть вопрос, с которым связаны перспективы советско-американских переговоров о сокращении стратегического ядерного оружия, то есть судьбы безопасности во всем мире. Речь идет о радиолокационной станции невадалеке от вашего города.

Мы сделали немало, чтобы доказать, что характер и (Ожидание на 3-й стр.)



